

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Халмурзиной Альфии Наильевны
«Клинико-диагностические и терапевтические аспекты миастении с дебютом
в пожилом возрасте», представленной на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук, по специальности 14.01.11. – нервные болезни

Миастения является наиболее распространенной патологией в группе заболеваний нейромоторного аппарата. Сложный аутоиммунный патогенез, гетерогенность антигенных мишней определяют хроническое течение и значительную вариабельность клинических проявлений миастении. Несмотря на преобладание миастении у молодых людей, в последние годы отмечается рост числа дебюта заболевания среди лиц пожилого возраста. Особые сложности при развитии миастении у пожилых обусловлены нередко маскированным началом клинических проявлений заболевания, и, как следствие, несвоевременным началом лечения с риском декомпенсации, наличием коморбидной патологии, затрудняющей подбор компенсирующего и патогенетического лечения. В этой связи, поставленная автором цель по оптимизации ранней диагностики и тактики медикаментозной терапии миастении у пациентов с дебютом в пожилом возрасте на основе анализа клинико-неврологических особенностей заболевания с оценкой влияния сопутствующей патологии, является актуальной, своевременной, с большим научным и практическим значением.

Автором проведено комплексное обследование и сравнительных анализ 315 пациентов с миастенией, распределенных в три группы в зависимости от возраста дебюта заболевания. Расширены представления об особенностях клинического течения миастении пожилых, в том числе уточнены сроки, первые симптомы и клиническое течение миастении при позднем дебюте. Показано, что у пожилых пациентов первые симптомы миастении нередко расценивают как инсульт или хроническую ишемию головного мозга. Вместе с тем, в настоящее время автор отмечает большую осведомленность врачей амбулаторно-поликлинического звена

о возможности дебюта миастении в пожилом возрасте по сравнению с прошлым десятилетием. Особую значимость работе придает анализ влияния коморбидной патологии на течение миастении в пожилом возрасте, показана особая значимость бронхо-легочной патологии и полиморбидности. Проведенное исследование позволило определить оптимальную лечебную тактику пациентов с миастенией пожилого возраста, показана целесообразность более частого и раннего, чем у лиц молодого возраста, назначения трехкомпонентной терапии в применением пиридостигмина бромида, глюкокортикоидов и цитостатиков.

Практическая ценность работы не вызывает сомнений. Проведенное исследование позволит повысить информированность врачей-неврологов амбулаторного и стационарного звена по вопросам особенностей диагностики и лечения миастении у пациентов пожилого возраста, в том числе при первичном обращении, что улучшит качество помощи данной категории больных и уменьшит риск декомпенсации с развитием миастенического криза.

Полученные данные могут быть использованы в медицинских учреждениях разного уровня, в образовательной деятельности медицинских ВУЗов на профильных кафедрах, на факультетах повышения квалификации врачей-неврологов, врачей общей практики.

Выводы и практические рекомендации, полученные в результате исследования, информативны и обоснованы.

Следует заключить, что диссертационная работа Халмурзиной Альфии Наильевны «Клинико-диагностические и терапевтические аспекты миастении с дебютом в пожилом возрасте», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11. – нервные болезни, является завершенным научным исследованием и по своей актуальности, научной новизне, практическому значению и достоверности результатов, соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (в редакции постановления Правительства Российской Федерации о «Внесении изменений в Положении о порядке присуждения ученых степеней»

№1168 от 01.10.2018 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11. – нервные болезни.

Доктор медицинских наук, профессор
кафедры нервных болезней с курсом
медицинской реабилитации ПО
ФГБОУ ВО «Красноярский государственный
медицинский университет им. профессора
В.Ф. Войно-Ясенецкого» Минздрава РФ

Исаева Наталья Викторовна

Ф.И.О. Исаева Наталья Викторовна

Ученая степень, звание: доктор медицинских наук, доцент

Место работы, должность: ФГБОУ ВО «Красноярский государственный
медицинский университет им. проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого» МЗ РФ, профессор
кафедры нервных болезней с курсом медицинской реабилитации ПО

Почтовый адрес: 660077, г. Красноярск, ул. 78-Добровольческой бригады, д.2,
кв. 208

Телефон: +7-902-990-42-62

Адрес электронной почты: nv_isaeva@mail.ru

Даю согласие на сбор, обработку и
хранение персональных данных

/Исаева Н.В./

Подпись д.м.н., профессора Н. В. Исаевой заверяю:
Проректор по научной работе ФГБОУ ВО КрасГМУ
им. проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого МЗ РФ
д.м.н., профессор



/Шестерня П.А./

12 августа 2020г.